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8. Карбоновые кислоты. Сложные эфиры. Жиры.   
8-1. Напишите структурные формулы: 1) предельных монокарбоновых кислот состава C7H14O2; 2) предельных дикарбоновых кислот состава C5H8O4. Назовите их. 
8-2. Напишите структурную формулу триглицерида, образованного: 1) 1 остатком пальмитиновой и 2 остатками олеиновой к-ты; 2) 1 остатком стеариновой, 1 остатком линолевой и 1 остатком линоленовой к-т. Приведите все возможные изомеры. 

8-3. При окислении каких первичных спиртов можно получить следующие к-ты: 1) изовалериановую; 2) 2,3-диметилбутановую; 3) бензойную?

8-4. Приведите не менее 3 химических реакций, в результате которых может быть получена: 1) уксусная к-та; 2) пропионовая к-та. Как можно получить: а) уксусную кислоту из бутана; б) пропионовую к-ту из бромэтана?

8-5. Какие кислоты получаются при окислении следующих веществ: а) бутанола-1; б) 2,4-диметилпентанола-3; в) 2-метилпропаналя; г) пентаналя; д) этилпропилкетона; е) диэтилкетона; ж) 2-метилпентанона-3? Напишите уравнения реакций. 

8-6. Какие соединения получаются при действии энергичных окислителей (например, хромовой смеси) на изомерные алкены состава C4H8? Напишите уравнения реакций. 

8-7. Напишите уравнения реакций окисления толуола и кумола. Назовите образующиеся соединения. 

8-8. Напишите уравнения реакций получения изовалериановой к-ты: а) окислением первичного спирта; б) окислением альдегида; в) из алкилгалогенида; г) гидролизом сложного эфира; д) гидролизом ангидрида к-ты; е) с помощью магнийорганических соединений. 

8-9. Напишите уравнения реакций получения бензойной к-ты: а) окислением толуола; б) окислением бензальдегида; в) гидролизом бензотрихлорида; г) гидролизом нитрила; д) с помощью магнийорганических соединений. 

8-10. Напишите ур-ния р-ций получения фенилуксусной к-ты из толуола (2 способа). 

8-11. Какие ароматические к-ты можно получить при окислении следующих соединений: 1) пропилбензола; 2) бензилового спирта; 3) п-толуилового альдегида; 4) о-нитробензальдегида; 5) п-нитротолуола?

8-12. Какие соединения образуются при гидролизе этилового эфира муравьиной к-ты, бутилового эфира масляной к-ты, трет-бутилового эфира пропионовой к-ты?

8-13. Напишите уравнения реакций синтеза к-т нитрильным способом, используя в качестве исходных в-в: 1) 1-бромпропан; 2) 1-бром-2-метилпропан; 3) 2-бромбутан. 

8-14. Напишите реакции перехода из пропена в 2-метилпропионовую к-ту, из бутена-1 в пропионовую к-ту, из 2-метилпропена в 2,2-диметилпропионовую к-ту. 

8-15. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно получить: 1) изопропилацетат из пропилацетата; 2) трет-бутилбензоат из метилбензоата. 

8-16. С помощью магнийорганических соединений получите следующие к-ты: изомасляную, валериановую, 2-метилбутановую, 2,3-диметилпентановую. 

8-17. Расположите в ряд по увеличению степени диссоциации следующие соединения: 1) HCOOH, CH3COOH, CH3CH2COOH; 2) Cl3COOH, Cl2CHCOOH, ClCH2COOH,  ICH2COOH, BrCH2COOH, CF3COOH, HOCH2COOH; 3) ClCH2CH2COOH, CH3CHClCOOH, Cl2CHCH2COOH, CH3CCl2COOH.

8-18. Какая из кислот является более сильной: 1) пропионовая или триметилуксусная; 2) (-оксимасляная или (-иодмасляная?

8-19. Расположите в ряд по увеличению кислотности производные бензойной к-ты, в пара-положении бензольного кольца которых находятся следующие заместители: NO2, OH, F, Cl, Br, I, CH3, C2H5, C(CH3)3.

8-20. Какие из перечисленных ниже в-в могут попарно вступать в реакции: метанол, уксусная кислота, NaOH, метан, хлор? 

8-21. Кислородсодержащее соединение «А» имеет кислую реакцию водного р-ра; оно реагирует со спиртами с образованием нерастворимых в воде жидкостей и обесцвечивает бромную воду. Приведите формулу «А» и напишите все реакции. 

8-22. Напишите одну из возможных структур соединения «А» C5H8O2, реакция которого с насыщенным р-ром KHCO3 сопровождается выделением газа. «А» обесцвечивает бромную воду и реагирует с H2 в присутствии Ni-катализатора, превращаясь в соединение C5H10O2. Напишите уравнения реакций. 

8-23. Соединение «А» - жидкость с приятным запахом. При гидролизе «А» обр-ся 2 соединения с одинаковым числом С-атомов. Одно из соединений, «В», используется в производстве искусственного волокна. При взаимодействии «В» на свету с хлором обр-ся 2 кислоты, разных по силе; кислота «С» более слабая. Приведите формулы «А», «В» и «С». Напишите уравнения реакций. 

8-24. Соединение «А» - жидкость с приятным запахом. При гидролизе «А» обр-ся 2 соединения с одинаковым числом С-атомов. Одно из них, «В», окисляется CuO в в-во «С», использующееся для сохранения биологических препаратов. Приведите формулы «А», «В» и «С». Напишите уравнения реакций. 

8-25. Твердое в-во «А» с достаточно большой мол. массой вступает в реакцию гидролиза, образуя только 2 в-ва. Одно из них, «В», вступает в реакцию с Cu(OH)2, образуя раствор ярко-синего цвета. В-во «В» вступает также в реакцию с Na, выделяя H2 и образуя твердое в-во «С», не устойчивое в водном р-ре. Приведите формулы «А», «В» и «С». Напишите уравнения реакций. 

8-26. Соединение «А» (C5H8O4), которое реагирует с NaHCO3 с выделением газа, а при кипячении с р-ром NaOH превращается в в-во «В» (C3H5NaO3). При нагревании «А» с большим изб. этанола в присутствии H2SO4 обр-ся в-ва «С» (C4H8O2) и «D» (C5H10O3). Предложите одну из возможных структур «А» и напишите все реакции. 

8-27. Соль «А» окрашивает пламя горелки в желтый цвет. При действии конц. H2SO4 из соли вытесняется в-во «В», которое с этанолом образует в-во «С», обладающее приятным запахом и малорастворимое в воде. При сгорании в-ва «С» обр-ся CO2 в 2 раза больше, чем при сгорании в-ва «В». Приведите формулы «А», «В» и «С» и  уравнения всех реакций. 

8-28. При окислении углеводорода «А» обр-ся соединение «В» в кол-ве вдвое большем, чем в-во «А». При взаимодействии «В» с Mg обр-ся в-во «С» и H2. Приведите формулы «А», «В» и «С». Напишите уравнения реакций. 

8-29. С помощью каких реакций можно осуществить превращения по схеме: 1) алкан ( спирт ( сложный эфир ( спирт ( кислота ( альдегид ( альдегидоспирт; 2) алкен ( 1,2-диол ( сложный моноэфир ( сложный диэфир ( 1,2-диол? Напишите реакции, взяв в качестве исходных соединений н-пропан и бутен-2.  

8-30. Напишите химические уравнения, соответствующие следующим схемам: 

                 3Cl2,свет        H2O             СH3OH (H+)        H2O,KOH
C6H5-CH3    (      «A»    (       «B»       (           «C»         (       «D»;

                  H2SO4                NaOH(водн.р-р)        NaCN          H2O        С2H5OH
C6H5-CH3   (    «A»(п-изомер)    (          «B»     (    «C»    (     «D»    (   «E»;

                         Mg(абс.эфир)     CO2         HCl        [O]             t(          NH3

2-Бромтолуол        (         «A»   (    «B»  (  «C»  (    «D»  (  «E»  (  «F»;

                           Br2     KOH(спирт.р-р)    HBr       KCN       H2O          t(
(CH3)2-COOH   (  «A»       (        «B»     (    «C» (  «D»  (  «E»  (  «F»;

                        H2O,H2SO4     PCl5          KCN           H2O 

(CH3)2-C=СH2     (     «A»   (     «B»    (    «C»    (  «D»;

              Cl2(1 моль),500 (C     KCN           H2O(H+) 

Бутен-2             (           «A»      (      «B»    (    «C»;

                          HBr     Mg(абс.эфир)  CO2         HCl          PCl5       CH3OH
Масляная к-та  (  «A»    (       «B»   (   «C»   (   «D»   (   «E»    (    «F»;

           конц.H2SO4     KOH(водн.р-р)   KCN(сплавление)      H2O   

C6H6         (       «A»       (         «B»             (               «C»    (    «D»;

                     H2O (H+,Hg2+)          H2 [Ni]           HBr            Mg, эфир        CO2 (H+)

CH3-C(CH          (               «A»     (       «B»     (     «C»      (       «D»      (       

                   NH3, H2O          HCl               Cl2, P 

(      «E»       (         «F»     (      «G»     (     «H»;

            Br2,t(         Mg, эфир      CH2O (H+)      K2Cr2O7(H2SO4)          PCl5 
C3H8    (     «A»      (       «B»      (       «C»              (             «D»    (       

                 C2H5OH, пиридин          NaOH, H2O          CH3I 

(      «E»               (              «F»          (         «G»     (     «H».

8-31. Напишите уравнения реакций между следующими в-вами: а) пропионовая к-та и р-р NaOH; б) масляная к-та и аммиак; в) муравьиная к-та и Mg; г) уксусная  к-та и Ca(OH)2; д) изомасляная к-та и NaHCO3; е) стеариновая к-та и р-р соды. 
8-32. Напишите уравнения реакций получения формиата аммония, ацетата калия, пропионата кальция, Na-соли изомасляной к-ты, Na-соли пальмитиновой к-ты. 
8-33. Напишите уравнения реакций, происходящих при действии разб. H2SO4 на ацетат натрия, бутират магния, стеарат натрия. 

8-34. Напишите реакции между: 1) пропионовой к-той и пропиловым спиртом; 2) масляной к-той и изопропиловым спиртом; 3) изомасляной к-той и бутанолом-1. 

8-35. Напишите уравнения реакций восстановления пропионовой кислоты: 1) LiAlH4; 2) HI. Назовите образующиеся соединения. 

8-36. Как относятся насыщенные карбоновые к-ты к действию окислителей? Напишите уравнения реакций окисления: муравьиной, диметилуксусной и валериановой кислот при действии перекиси водорода. 

8-37. Для каких из перечисленных ниже к-т возможны цис- и транс-изомеры: а) 2-метилпропен-2-овая к-та; б) бутен-2-овая к-та; в) пентен-3-овая к-та; г) 3-метилбутен-2-овая к-та; д) 3-метилпентен-2-овая к-та? Напишите формулы цис- и транс-изомеров, укажите условия их взаимного перехода. 

8-38. Обсудите возможность протекания реакции между: а) акриловой к-той и KMnO4; б) муравьиной к-той и хлором; в) пропеновой к-той и хлором; г) аммиаком и уксусной к-той; д) аммиаком и метилформиатом; е) глицерином и ацетилхлоридом.  

8-39. Какие соединения образуются при осторожном (щелочным р-ром KMnO4) и энергичном (хромовой смесью) окислении олеиновой к-ты?

8-40. Напишите уравнения присоединения к олеиновой к-те: 1) H2; 2) Br2; 3) HBr. 
8-41. Расположите в ряд по увеличению кислотности щавелевую, адипиновую, молочную, уксусную, трихлоруксусную, 3-броммасляную и малоновую к-ты. 

8-42. Напишите уравнения следующих реакций: 1) щавелевая к-та и р-р NaOH; 2) щавелевая к-та и Ca(OH)2; 3) янтарная к-та и р-р KOH. 
8-43. Какие в-ва образуются при нагревании следующих двухосновных к-т: щавелевой, малоновой, метилмалоновой, диэтилмалоновой, янтарной, глутаровой, адипиновой? Напишите уравнения реакций. 

8-44. Напишите уравнение р-ции окисления щавелевой к-ты KMnO4 в кислой среде. 

8-45. При помощи каких реакций можно осуществить следующие переходы: 1) HOOC-COOH ( HCOOH; 2) HCOOH ( HOOC-COOH? Укажите условия реакций. 

8-46. Напишите уравнения реакций между след. в-вами: 1) пропионовая к-та и PCl5; 2) масляная к-та и PBr3; 3) изомасляная к-та и SOCl2; 4) валериановая к-та и PCl5. 

8-47. Напишите уравнения реакций между бутирилхлоридом и метанолом, пропионилбромидом и пропанолом-1, хлорангидридом валериановой к-ты и изопропиловым спиртом. Назовите образующиеся соединения. 

8-48. Напишите реакции между водой и пропионилхлоридом, этиловым спиртом и хлористым бутирилом, аммиаком и бензоилхлоридом, бензолом и хлористым ацетилом (в присутствии AlCl3). 

8-49. Напишите для хлорангидрида изомасляной к-ты уравнения реакций гидролиза, алкоголиза и аммонолиза. Назовите образующиеся соединения. 

8-50. Какие в-ва образуются: 1) при взаимодействии хлористого пропионила и пропионата натрия; 2) при нагревании аммониевой соли масляной к-ты; 3) при сухой перегонке кальциевой соли изомасляной к-ты? 
8-51. Какими способами можно получить ангидрид бензойной к-ты? 
8-52. Напишите уравнение реакции пропионового ангидрида с изопропиловым спиртом. Почему ангидриды кислот являются очень реакционноспособными в-вами? 

8-53. Напишите уравнения реакций гидролиза масляного, изомасляного, валерианового ангидридов и смешанного ангидрида уксусной и пропионовой к-т. 

8-54. Напишите реакции между аммиаком и (а) пропионовым и (б) изомасляным ангидридами. 

8-55. Напишите уравнения реакции между следующими веществами: 1) пропионовый ангидрид и этанол; 2) масляный ангидрид и метанол; 3) валериановый ангидрид и пропанол-2. 

8-56. Как получить уксусноэтиловый эфир, имея в качестве исходного вещества только: 1) ацетилен; 2) бутен-2; 3) пропаналь?

8-57. Напишите уравнения реакций, которые протекают в присутствии конц. H2SO4 при взаимодействии бензойной кислоты и бутилового спирта, о-толуиловой к-ты и метилового спирта, фенилуксусной кислоты и изопропилового спирта. 

8-58. Напишите уравнения реакции кислотного и щелочного гидролиза следующих сложных эфиров: изобутилового эфира пропионовой к-ты, бутилацетата, изоамилацетата, бутилового эфира масляной к-ты. 

8-59. Напишите уравнения реакций этилацетата со следующими веществами: 1) водный р-р KOH; 2) водный р-р NH3; 3) пропанол-1; 4) этилмагнийбромид; 5) H2 в присутствии Cu/Cr-катализатора. Назовите полученные соединения. 

8-60. Предложите пять способов получения амида масляной кислоты. 

8-61. С помощью каких реакций можно осуществить следующие превращения: 1) CH3-CH2-CN ( CH3-CH2-CONH2 ( CH3-CH2-COONH4;  2) C6H6 ( C6H5CONH2; 3) C6H5CH3 ( C6H5COOC2H5?

8-62. Укажите для каждой из приведенных ниже пар соединений реакцию, позволяющую различить эти вещества: 1) HCOOH и CH3-COOH; 2) CH2=CH-COOH и CH3-CH2-COOH; 3) CH3-COBr и BrCH2-COOH; 4) CH3-COONH4 и CH3-CONH2; 5) (CH3CO)2O и CH3COOC2H5. 

8-63. Синтезируйте, используя только неорганические реактивы амид изомасляной к-ты, этиловый эфир масляной кислоты, изопропиловый эфир фенилуксусной к-ты. 

8-64. Какой объем 70 %-ной уксусной к-ты ((=1.07 г/мл) можно получить при окислении этанола массой 92 г?

8-65. Вычислите массу стеариновой к-ты, которую можно получить гидрированием 0.2 моль олеиновой к-ты. 

8-66. Относительная плотность паров сложного эфира по H2 равна 30. Приведите его структурную формулу. 

8-67. Водный р-р стеарата калия массой 150 г с ( растворенного в-ва 6 % обработали 100 мл 0.2 М HCl. Вычислите массу образовавшегося осадка. 
8-68. Какой объем уксусной эссенции ((=1.070 г/мл) надо взять для приготовления столового уксуса объемом 200 мл ((=1.007 г/мл)? ( уксусной к-ты в эссенции равна 80 %, в уксусе – 6 %. 

8-69. Объемная доля метана в природном газе составляет 96 %. Какую массу HCOOH можно получить каталитическим окислением природного газа объемом 420 л (н.у.), если выход к-ты составляет 70 %?

8-70. Какие массы р-ров уксусной к-ты с ( к-ты 90 и 10 % надо взять для получения р-ра массой 200 г с ( к-ты 40 %? 

8-71. К 50 г 6 %-ного р-ра стеарата калия добавили 20 г 1 %-ного р-ра H2SO4. Будет ли выделяться газ при добавлении Na2CO3 к отделенному водному р-ру?

8-72. Какой объем 10 %-ного р-ра KOH ((=1.09 г/мл) потребуется для нейтрализации смеси, состоящей из 1 г уксусной к-ты и 1 г муравьиной к-ты?

8-73. Окислением пропанола-1 массой 7.2 г получили пропионовую к-ту, на нейтрализацию которой затратили р-р объемом 16.4 мл с ((NaOH)=20 % ((=1.22 г/мл). Определите выход к-ты. 

8-74. При окислении 400 г водного р-ра муравьиной к-ты аммиачным р-ром Ag2O образовалось 8.64 г осадка. Вычислите ( к-ты в исходном р-ре.
8-75. В лаборатории имеется р-р объемом 300 мл с ((CH3COOH)=70 % и (=1.07 г/мл. Какой объем воды надо к нему прилить для получения р-ра с ((CH3COOH)=30 %?
8-76. Через р-р CH3COOH массой 150 г пропустили аммиак объемом 4.48 л (н.у.). Определите ((CH3COOH) в полученном р-ре, если в исх. р-ре она составляла 20 %. 

8-77. Какую массу этилацетата можно получить в реакции этерификации этанола массой 1.61 г и CH3COOH массой 1.8 г, если выход продукта равен 75 %?

8-78. Какую массу изоамилацетата можно получить при нагревании изоамилового спирта массой 4.4 г и р-ра объемом 3.54 мл с ((CH3COOH)=96 % и (=1.06 г/мл в присутствии серной к-ты? Выход эфира составляет 80 %. 

8-79. При нагревании метанола массой 2.4 г и CH3COOH массой 3.6 г получили метилацетат массой 3.7 г. Определите выход эфира. 

8-80. Имеется смесь метилацетата ((=35.9 %) и этилацетата (64.1 %) массой 10.3 г. Какой объем р-ра с ((NaOH)=40 % ((=1.4 г/мл) потребуется для полного щелочного гидролиза смеси эфиров?

8-81. 37 г неизвестной предельной одноосновной органической к-ты нейтрализовали водным р-ром NaHСO3. При пропускании выделившегося газа через р-р Ca(OH)2 было получено 50 г осадка. Какая к-та была взята, каков объем выделившегося газа?

8-82. При сплавлении Na-соли одноосновной органической к-ты с NaOH выделилось 11.2 л (н.у.) газообразного органического в-ва, которое имеет плотность 1.965 г/л (н.у.). Определите, сколько граммов соли вступило в реакцию и какой газ выделился.

8-83. К р-ру массой 300 г с ((CH3COOH)=30 % добавили NaOH массой 20 г. Какой объем р-ра с ((KOH)=25 % ((=1.24 г/мл) потребуется для нейтрализации р-ра, полученного после добавления NaOH? 

8-84. В р-р массой 370 г с ((CH3CH2COOH)=60 % поместили NaHСO3. В результате реакции образовался газ объемом 11.2 л (н.у.). Определите ( к-ты в полученном р-ре. 

8-85. Какой объем р-ра с ((NaOH)=20 % ((=1.22 г/мл) потребуется для нейтрализации одноосновной карбоновой к-ты массой 14.8 г? Кислота имеет состав: C (48.65 % по массе), O (43.24 %), H (8.11 %). 

8-86. Определите объем метана (н.у.), который можно получить при нагревании CH3COOH массой 50 г с изб. NaOH. Учесть, что ( воды в к-те составляет 4 %, а выход газа равен 75 %. 

8-87. Какую массу стеариновой к-ты C17H35COOH можно получить из жидкого мыла, содержащего стеарат калия массой 96.6 г?  Выход к-ты составляет 75 %. 

8-88. Какую массу р-ра с ((CH3COOH)=90 % можно получить, проводя окисление бутана объемом 56 л (н.у.) кислородом воздуха, если выход к-ты составляет 60 %?

8-89. При пропускании хлора в р-р с ((CH3COOH)=75 % получили хлоруксусную к-ту. Определите ее ( в р-ре, считая, что избыточный хлор и HCl удалены из р-ра. 

8-90. 1 моль органической к-ты может присоединить 1 моль брома. При полном сгорании некоторого кол-ва этой к-ты образовалось 15.84 г CO2 и 6.12 г воды. Установите возможную формулу исходной к-ты. 

8-91. На нейтрализацию предельной одноосновной к-ты массой 3.7 г затратили р-р объемом 5 мл с ((KOH)=40 % ((=1.4 г/мл). Определите формулу к-ты. 

8-92. Определите формулу предельной одноосновной карбоновой к-ты, если известно, что на нейтрализацию ее пробы массой 11 г затратили р-р объемом 15.75 мл с ((NaOH)=25 % ((=1.27 г/мл). Сколько изомерных кислот ей соответствуют? 

8-93. При окислении HCOOH получили газ, который пропустили через изб. р-ра Ca(OH)2. При этом обр-ся осадок массой 20 г. Какая m HCOOH взята для окисления?

8-94. Имеется р-р HCOOH массой 36.8 г. К нему добавили изб. окислителя. Газ, полученный в результате окисления, пропустили через изб. баритовой воды, в результате чего получили осадок массой 39.4 г. Определите ( к-ты в исходном р-ре. 

8-95. При взаимодействии р-ра одноосновной предельной карбоновой к-ты массой 59.2 г (( к-ты 25 %) с изб. Na2CO3 образовался газ объемом 2.24 л (н.у.). Определите формулу к-ты. 

8-96. Плотность паров одноосновной карбоновой к-ты по H2 равна 37. Какой объем р-ра с ((KOH)=20 % ((=1.2 г/мл) потребуется для нейтрализации 22.2 кг этой к-ты? 

8-97. На нейтрализацию смеси HCOOH и CH3COOH затратили р-р объемом 8 мл с ((KOH)=40 % ((=1.4 г/мл). К такому же образцу смеси к-т прибавили изб. амм. р-ра Ag2O. Выделился осадок Ag массой 10.8 г. Определите ( кислот в смеси. 

8-98. Имеется смесь HCOOH и масляной к-ты. При действии изб. амм. р-ра Ag2O на образец этой смеси получили металлический осадок массой 4.32 г. Такой же образец смеси прореагировал с изб. Na2CO3, в результате чего образовался газ объемом 0.336 л (н.у.). Определите ( к-т в исходной смеси. 

8-99. CH3COOH содержит примеси уксусного альдегида и этанола. При обработке образца к-ты массой 8 г изб. аммиачного р-ра Ag2O образовался осадок Ag массой 5.4 г. На нейтрализацию такого же образца к-ты потребовался р-р объемом 10.26 мл с ((NaOH)=30 % ((=1.3 г/мл). Определите ( примесей в к-те. 

8-100. Пропионовая кислота загрязнена HCOOH и пропиловым спиртом. К образцу к-ты массой 150 г прибавили изб. KHCO3, получив газ объемом 44.8 л (н.у.). К такому же образцу к-ты добавили изб. аммиачного р-ра Ag2O, в результате чего образовался осадок массой 2.16 г. Определите ( примесей в кислоте.

8-101. На реакцию щелочного гидролиза метилового эфира неизвестной предельной одноосновной к-ты массой 27.54 г затратили р-р объемом 50 мл ((NaOH)=18 % ((=1.2 г/мл). Какая кислота образует исходный эфир? 

8-102. При нагревании смеси этанола и CH3COOH с каталитическим кол-вом H2SO4 получили этилацетат массой 13.2 г. Выход эфира составил 60 %. При действии изб. NaHCO3 на исходную смесь такой же массы образовался газ объемом 7.84 л (н.у.). Определите ( в-в в смеси. 

8-103. Имеется смесь метанола и пропионовой к-ты. При нагревании образца этой смеси с конц. H2SO4 получили эфир массой 13.2 г. На нейтрализацию такого же образца смеси затратили р-р массой 40 г с ((NaOH)=20 %. Определите ( компонентов в исходной смеси. 

8-104. Плотность паров сложного эфира по гелию равна 22. При сгорании всей получившейся в результате гидролиза к-ты образуется CO2 втрое больше, чем при сгорании получившегося в ходе той же реакции спирта. Установите формулу эфира.

8-105. Плотность паров сложного эфира по H2 равна 44. При гидролизе этого эфира обр-ся 2 соединения, при сгорании равных кол-в которых обр-ся одинаковые объемы CO2. Приведите структурную формулу этого эфира. 

8-106. При гидролизе жира на 1 моль стеариновой к-ты образовалось 2 моль олеиновой к-ты. Напишите уравнения реакции горения такого жира.  

8-107. Образец жира, представляющий собой триолеат, подвергли гидролизу. Какая масса жира мыла взята, если на гидрирование полученной кислоты затратили H2 объемом 336 л (н.у.)?

8-108. Какие массы глицерина и стеариновой к-ты могут быть получены при омылении жира, содержащего 80 % (по массе) тристеарата, массой 72.5 кг? 
8-109. При гидролизе жира массой 222.5 г получили предельную одноосновную карбоновую к-ту массой 213 г и глицерин. Определите формулу жира и назовите его. 

8-110*. Для полного гидролиза смеси бутиловых эфиров муравьиной и уксусной к-т массой 32 г потребовался р-р объемом 108.1 мл с ((NaOH)=10 % ((=1.11 г/мл). Определите ( эфиров в смеси. Ответ: 63.75 % бутилформиата; 36.25 % бутилацетата. 

8-111*. При нагревании смеси HCOOH и CH3COOH массой 13.6 г с изб. этанола в присутствии конц. H2SO4 получили смесь сложных эфиров массой 20.6 г. Какая масса HCOOH вступила в реакцию? Ответ: 4.6 г. 

8-112*. Для нейтрализации 200 г водного р-ра смеси муравьиной и уксусной к-т потребовалось 382 мл 10 %-ного р-ра KOH ((=1.1 г/мл). После упаривания нейтрального р-ра получили остаток с массой 68.6 г. Определите состав исходного р-ра (в % по массе). Ответ: 12 % CH3COOH, 8.05 % HCOOH.
8-113*. Для нейтрализации смеси пальмитиновой и стеариновой к-т массой 106.6 г получили смесь пальмитата натрия и стеарата натрия массой 115.4 г. Определите ( кислот в исходной смеси. Ответ: 60 % пальмитиновой и 40 % стеариновой к-ты. 

8-114*. При действии Na на 13.8 г смеси этанола и одноосновной органической к-ты выделяется 3.36 л газа (н.у.), а при действии на ту же смесь насыщенного р-ра NaHCO3 – 1.12 л газа (н.у.). Определите строение органической к-ты и состав исходной смеси (в % по массе). Ответ: 83.3 % C2H5OH, 16.7 % HCOOH. 

8-115*. 16 г р-ра фенола и уксусной к-ты в диэтиловом эфире обработали изб. металлического Na, при этом выделилось 493 мл газа (н.у.). Такое же кол-во р-ра обработали изб. 5 %-ного р-ра NaHCO3; образовалось 269 мл газа (н.у.). Рассчитайте ( в-в в р-ре. Ответ: 18.8 % C6H5OH, 4.5 % CH3COOH.
8-116*. Для нейтрализации смеси HCOOH и CH3COOH массой 8.3 г потребовался р-р NaOH массой 40 г с ((NaOH)=15 %. Чему равна ( CH3COOH в смеси? Ответ: 72.3 %.  

8-117*. При действии аммиачного р-ра Ag2O на 1.56 г предельного альдегида выделилось 4.68 г Ag. Определите мол. формулу к-ты, полученной при последующем подкислении реакционной смеси. Ответ: C3H7COOH. 
8-118*. При окислении одноосновной органической к-ты образовались две другие к-ты (одно- и двухосновная). Образец двухосновной к-ты, выделенный из смеси, массой 6.49 г оттитровали р-ром щелочи (((KOH)=4 %, (=1.035 г/мл), при этом затрачен р-р объемом 148.8 мл. Исходная к-та имеет неразветвленную углеродную цепь и присоединяет бром (( брома в полученном бромпроизводном равна 53 %). Определите формулу исходной и полученной к-т. Ответ: исходная к-та – октен-4-овая; полученная к-та – бутандиовая. 

8-119*. Какой объем 25 %-ного р-ра KOH ((=1.23 г/мл) нужно затратить на проведение гидролиза смеси массой 15 г, состоящей из этилового эфира уксусной к-ты и метилового эфира пропионовой к-ты? Ответ: 31 мл. 

8-120*. При нагревании муравьиной к-ты массой 23 г с изб. спирта получено соединение «А» с выходом 80 %, считая на исходную к-ту. При сжигании в-ва «А» в изб. O2 образовался CO2 объемом 17.92 л (н.у.). Установите формулу в-ва «А» и рассчитайте его количество. Ответ: 0.4 моль HCOOCH3.

8-121*. Для гидролиза смеси этилацетата и метилпропионата потребовалось 120 г 20 %-ного р-ра K2CO3. Вычислите массу смеси. Ответ:15.3 г. 

9. Углеводы.   
9-1. Напишите структурные формулы тетроз и пентоз. Сколько стереоизомеров возможно для этих соединений? Изобразите стереоизомеры проекционными формулами. 

9-2. В чем различие строения между глюкозой и фруктозой, глюкозой и арабинозой, глюкозой и маннозой? Подтвердите различия соотв. химическими реакциями. 

9-3. На целлобиозу подействовали метанолом в присутствии HCl. Какое в-во образовалось? Реагирует ли оно с аммиачным р-ром оксида серебра?

9-4. Напишите уравнение реакции взаимодействия глюкозы с Cu(OH)2 на холоде и при нагревании. 

9-5. С помощью каких реакций можно осуществить превращения по схеме: 1) сахароза ( глюкоза ( глюконовая к-та; 2) целлюлоза ( глюкоза ( пентаацетат глюкозы?

9-6. Получите из глюкозы 4 разные калиевые соли, в состав которых входит углерод. 

9-7. Как распознать при помощи одного реактива глицерин, уксусный альдегид, уксусную к-ту и глюкозу? Напишите уравнения реакций. 

9-8. Имея в своем распоряжении из органических в-в только глюкозу, получите 2 сложных эфира, в состав молекул которых входят по 5 С-атомов. 

9-9. Какие соединения называются гликозидами? Напишите формулы (- и (-метил-D-маннозидов. 
9-10. Изобразите строение (- и (-метил-D-глюкозидов в виде пиранозных формул, (- и (-метил-D-фруктозидов в виде фуранозных формул. 

9-11. Напишите схемы ацилирования D-маннозы, D-галактозы и D-фруктозы в соответствующих циклических формах. 

9-12. Напишите схему восстановления D-(+)-галактозы до шестиатомного спирта. Будет ли полученный спирт обладать оптической активностью? 
9-13. Напишите схему окисления D-(+)-ксилозы до моно- и дикарбоновой к-ты. Будут ли эти к-ты оптически активны? 

9-14. Какие пентозы получаются при наращивании углеродной цепи D-(-)-треозы с помощью циангидринного синтеза? 
9-15. Напишите формулу восстанавливающего трисахарида, построенного из 3 остатков (-D-глюкозы. 

9-16. С помощью каких реакций можно различить сахарозу и мальтозу?

9-17. Как должен быть построен невосстанавливающий олигосахарид, в состав которого входят 3 молекулы (-D-глюкозы? 
9-18. Напишите схемы образования из целлюлозы метилцеллюлозы, этилцеллюлозы и бензилцеллюлозы, условно считая, что алкилированию подвергаются все гидроксильные группы. 

9-19. Запишите строение тринитрата целлюлозы, используя пиранозную форму. 

9-20. Соединение «А» - бесцветные кристаллы сладкого вкуса, хорошо растворимые в воде. При гидролизе «А» обр-ся 2 в-ва с одинаковой относительной мол. массой, одно из которых, «В», вступает в реакцию «серебряного зеркала», превращаясь в «С». Приведите возможные формулы «А», «В» и «С». Напишите все реакции. 

9-21. Соединение «А» - белый нерастворимый в воде порошок, набухающий в горячей воде с образованием клейстера. Конечным продуктом гидролиза является в-во «В», которое под действием фермента молочнокислых бактерий образует соединение «С» с двойственной химической функцией, накапливающееся при скисании молока. Приведите формулы «А», «В» и «С» и уравнения реакций. 

9-22. Соединение «А» - твердое волокнистое в-во, не растворяющееся ни в воде, ни в обычных органических растворителях. Под действием HNO3 «А» переходит в сложный эфир «В», а под действием уксусной к-ты – в сложный эфир «С». Приведите формулы «А», «В» и «С» и уравнения реакций. 

9-23. Полученное из глюкозы соединение C3H6O3 в реакции с Na образует соединение состава C3H4Na2O3, с CaCO3 – C6H10CaO6, с этанолом в присутствии H2SO4 – C5H10O3. Назовите это соединение и напишите схемы упомянутых реакций. 

9-24. Полученное из глюкозы соединение C6H14O6 в реакции с Na образует соединение состава C6H8Na6O6, с Cu(OH)2 – комплексное соединение сине-фиолетового цвета, с изб. уксусной к-ты в кислой среде – C18H26O12. Напишите структурную формулу этого соединения и уравнения упомянутых реакций. 
9-25. Природное соединение состава C5H10O4 дает реакцию «серебряного зеркала», при действии метанола в присутствии каталитического кол-ва HCl образует монометиловый эфир, а при нагревании с HI и фосфором превращается в 2-иодпентан. Предложите возможную структурную формулу исходного в-ва и продуктов его превращений. Напишите все упомянутые реакции. 

9-26. Какие из перечисленных ниже в-в могут попарно вступать в реакции: сахароза, фруктоза, глюкоза, муравьиная к-та, вода, Cu(OH)2, [Ag(NH3)2]OH? Напишите уравнения реакций и укажите условиях их протекания. 

9-27. При брожении глюкозы получили этанол массой 276 г с выходом 80 %. Какая масса глюкозы подверглась брожению?

9-28. Какой объем воздуха (н.у.), объемная доля O2 в котором составляет 21 %, потребуется для полного окисления глюкозы массой 45 г? 

9-29. ( крахмала в картофеле составляет 20 %. Какую массу глюкозы можно получить из 1620 кг картофеля, если выход продукта реакции составляет 75 %?

9-30. ( целлюлозы в древесине равна 50 %. Какая масса спирта м. б. получена при брожении глюкозы, которая образуется при гидролизе древесных опилок массой 810 кг? Учесть, что спирт выделяется из реакционной системы в виде р-ра с ( воды 8 %. Выход этанола составляет 70 %. 

9-31. Какую массу кукурузных зерен надо взять для получения спирта массой 115 кг с ( этанола 96 %, если выход спирта составляет 80 %? ( крахмала в зернах – 70 %? 

9-32. При гидролизе сахарозы получилось 270 г смеси глюкозы и фруктозы. Какая масса сахарозы подверглась гидролизу?

9-33. Вычислите массу 10 %-ного р-ра глюкозы, подвергшегося брожению, если известно, что при этом выделилось столько же газа, сколько его образуется при полном сгорании 35 мл этанола ((=1.23 г/мл)?

9-34. Вычислите, какой объем CO2 (t(=15 (C и P=96 кПа) образуется при сжигании 85.5 г сахарозы. 

9-35. Какую массу целлюлозы и какой объем р-ра с ((HNO3) =80 % ((=1.46 г/мл) надо взять для получения тринитроцеллюлозы массой 990 кг (выход 66.7 %)?

9-36. При спиртовом брожении получен газ, который прореагировал с р-ром NaOH объемом 60.2 мл (((NaOH) =30 % и (=1.33 г/мл), образовав среднюю соль. Какая масса р-ра с ( этанола 60 % получена при этом?

9-37. Из крахмала массой 8.1 г получили глюкозу с выходом 70 %. К глюкозе добавили изб. аммиачного р-ра Ag2O. Какая масса Ag образовалась при этом?

9-38. Какую массу крахмала надо подвергнуть гидролизу, чтобы из полученной глюкозы при молочнокислом брожении образовалась молочная к-та массой 108 г? Выход продуктов гидролиза крахмала – 80 %, продукта брожения глюкозы – 60 %. 

9-39. Какую массу триацетата целлюлозы можно получить из древесных отходов массой 1.62 т (( целлюлозы 50 %), если эфир получается с выходом 75 %?

9-40*. Определите строение кислородсодержащего органического соединения, 18 г которого могут прореагировать с 23.2 г Ag2O (аммиачный р-р), а объем O2, необходимый для такого же кол-ва этого в-ва, равен объему образующегося при его сгорании CO2. Ответ: Глюкоза. 

9-41*. 2.68 г смеси ацетальдегида и глюкозы растворили в воде и полученный р-р прибавили к аммиачному р-ру Ag2O, приготовленному из 35.87 мл 34 %-ного р-ра AgNO3 ((=1.4 г/мл). Выпавший при легком нагревании осадок отфильтровали и к нейтрализованному HNO3 фильтрату прибавили изб. р-ра KCl. При этом выпало 5.74 г осадка. Рассчитайте ( в-в в исходной смеси. Напишите уравнения реакций. Ответ: 32.8 % CH3CHO, 67.2 % C6H12O6.

10. Амины. Нитросоединения. Аминокислоты.   
10-1. Напишите структурные формулы нитросоединений состава C4H9NO2. Сколько среди этих изомеров первичных, вторичных и третичных нитросоединений?

10-2. Каким образом можно осуществить превращения: 1) хлорид метиламмония ( метиламин ( азот; 2) этан ( этиламин ( диэтиламин (  триэтиламин ( бромид тетраэтиламмония ( триэтиламин; 3) нитробензол ( анилин ( бромид фениламмония (  анилин ( п-изопропиланилин. 

10-3. Какие из перечисленных ниже в-в могут вступать в реакции: анилин, циклопентан, диметиламин, бром, бромоводород, хлористый этил? Напишите уравнения реакций и укажите условиях их протекания. 
10-4. Расположите приводимые ниже соединения в ряд по возрастанию основности: аммиак, метиламин, диметиламин, триметиламин, этиламин, диэтиламин, триэтиламин, три(трет-бутил)амин, циклогексиламин, анилин, м-нитроанилин, п-нитроанилин, 2,4,6-триметиланилин, 2,4,6-тринитроанилин, 2,4-диаминофенол, N,N-диэтиланилин, (-нафтиламин, глицин. 

10-5. Какие в-ва образуются при реакциях: а) нитробутана и двухлористого олова; б) п-нитротолуола и гидразингидрата в присутствии Ni-катализатора? 

10-6. Напишите не менее шести уравнений реакций восстановления нитробензола до анилина с использованием различных восстановителей. 

10-7. Предложите путь превращения фенола в 2,4-динитро-6-аминофенол (пикраминовую кислоту). 

10-8. Предложите пути синтеза из бензола всех изомерных нитроанилинов, о- и п-броманилинов. 

10-9. Напишите реакции восстановления: 1) 1,3-динитробензола сульфидом аммония; 2) п-нитротолуола оловом в HCl; 3) о-нитротолуола двухлористым оловом в HCl; 4) о-нитроанилина гидразингидратом в присутствии Ni. Расставьте коэффициенты методами электронного баланса или методом полуреакций. 

10-10. Предложите методы синтеза из бензола следующих веществ: м-аминобензойной к-ты, п-аминобензойной к-ты, м-аминобензилового спирта. 

10-11. п-Амино-N,N-диэтиланилин и 2,4-диаминофенол (амидол) используются в качестве проявителей в фотографии. Предложите метод синтеза этих в-в из циклогексана.  

10-12. Поясните мех-м реакции ацилирования аминов на примере взаимодействия N-метиланилина с хлористым бензоилом, 2,4-диметиланилина с хлорангидридом пропионовой к-ты. 

10-13. Какой из аминов – диметиламин или N-метиланилин легче подвергается алкилированию и ацилированию? 
10-14. Напишите уравнения реакций между 1-бромпропаном и диметиламином, N,N-диметиланилином и бромистым метилом, этиламином и 2-бромбутаном. 

10-15. Какие в-ва можно получить взаимодействием изомерных аминов с молекулярной формулой С3H9N с HNO2? 

10-16. Используя любые неорганические реагенты, получите: 1) нитробензол из метана; 2) 2,4,6-триброманилин из хлорэтана; 3) диэтил-н-пропиламина из CO. 

10-17. Напишите структурные формулы 2 веществ, имеющих молекулярную формулу C3H7NO2. С помощью какой реакции можно различить выбранные Вами в-ва?

10-18. Разделите химическим способом смесь газов, состоящую из SO2, метиламина и O2, на индивидуальные компоненты. Напишите уравнения реакций. 

10-19. Предскажите химические свойства 3-аминопропена-1. Напишите соответствующие реакции. 

10-20. Иодбензол имеет дипольный момент 1.30D, нитробензол 4.01D. Расположите изомерные иоднитробензолы в ряд по увеличению их дипольного момента. 

10-21. Напишите схемы реакций, в которых проявляется сходство между нитросоединениями и HNO3.

10-22. На пикриновую к-ту подействовали сначала PCl5, затем этанолом. Какое вещество образовалось в результате этих реакций? Напишите уравнения реакций при последовательном действии на пикриновую кислоту NaOH и бромэтана. 

10-23. Напишите схемы реакций нитрования трех изомерных ксилолов. Рассмотрите, когда наблюдается согласованная, когда – несогласованная ориентация. 

10-24. Если в одинаковых условиях провести мононитрование толуола и трет-бутилбензола, то соотношение орто- и пара-изомеров составит у толуола 61:39, у трет-бутилбензола 18:82. В чем причина изменения этого соотношения? 
10-25. Предложите способы синтеза следующих аминокислот: а) (-аминофенилуксусная; б) 3-амино-3-метилпропионовая; в) аспарагиновая; г) (-аминомасляная. 

10-26. Напишите схемы реакций, с помощью которых аланин и аспарагиновая к-та могут быть превращены в функциональные производные по COOH- и NH2-группам. 

10-27. Напишите формулы всех структурных изомеров аминовалериановой к-ты, назовите их, распределите на группы в зависимости от взаимного расположения функц. групп. Какие из этих соединений могут иметь пространственные изомеры? 

10-28. Какие продукты получатся при последовательном действии: 1) на уксусный альдегид нитроэтана и водорода в присутствии Pt; 2) на бензальдегид нитрометана и водорода в присутствии Pd? 

10-29. Напишите химические уравнения, соответствующие следующим схемам: 

             H2O             C(акт.),t(       HNO3(1 моль),H2SO4           Zn+HCl

CaC2     (      «A»       (       «B»                 (                  «C»          (         «D»; 

                        KMnO4,t(,H2SO4      HNO3(1 моль),H2SO4     Fe+HCl        NaOH(изб.)

C6H5-CH(CH3)2       (             «A»               (               «B»       (        «C»     (     «D»; 

          Cl2(1 моль)         HNO3(2моль)           NaOH            C2H5OH

C6H6       (            «A»          (            «B»      (        «C»       (      «D». 

10-30. Какие 2 в-ва вступили в реакцию и при каких условия, если в результате образовались следующие в-ва (указаны все продукты реакции без коэффициентов):

1) H2N-CH2-CH2-COOK + KCl + H2O;

2) Cu + CO2 + H2O + N2; 

3) CH3OH + N2 + H2O?                 Напишите полные уравнения реакций. 

10-31. Сколько трипептидов может быть получено: 1) из двух аминокислот  - аланина и фенилаланина; 2) из двух аминокислот – лизина и глутаминовой к-ты; 2) из трех аминокислот – цистеина, глицина и аспарагиновой к-ты? Приведите их структуры. 

10-32. В трех пробирках находятся: 1) анилин, гексан и масляная к-та; 2) водные р-ры хлорида фениламмония, этиламина и сахарозы. Как их идентифицировать, основываясь на различии в химических и физических свойствах? 

10-33. Соединение «А» - тяжелая желтоватая жидкость с запахом горького миндаля. Соединение «А» при действии железных стружек в кислой среде восстанавливается в соединение «В» - бесцветную маслянистую жидкость, малорастворимую в воде. При действии на «В» конц. HCl происходит экзотермическая реакция с образованием соли «С». Что из себя представляют в-ва «А», «В» и «С»? Приведите уравнения реакций.

10-34. Соль «А», водный р-р которой образует с AgNO3 белый творожистый осадок, при действии щелочи выделяет газ «В», при сгорании которого образуются 2 газа, не поддерживающих горения, один из которых, «С», вызывает помутнение известковой воды. Приведите формулы «А», «В» и «С» и уравнения реакций. 

10-35. Соединение «А» - кристаллическое в-во, растворимое в воде, образует с AgNO3 белый творожистый осадок. При действии NaOH на в-во «А» образуется соединение «В», бесцветная маслянистая жидкость, малорастворимая в воде. При действии бромной воды на «В» образуется белый осадок в-ва «С». Что из себя представляют вещества «А», «В» и «С»? Приведите уравнения реакций.

10-36. Напишите возможную формулу в-ва «А» C9H11NO2, которое в реакции с HCl  превращается в соединение состава C9H12ClNO2, а с NaOH - C9H10NNaO2. Реагируя с пропанолом-2, «А» образует соединение C12H17NO2. Приведите все реакции. 

10-37. Соединение состава C4H9NO4 в реакции с NaOH образует соединение состава C5H7NNa2O4, с HCl - C5H10ClNO4, с этанолом в присутствии серной к-ты - C9H17NO4. Предложите одну из возможных структур этого соединения  и напишите уравнения упомянутых реакций. 

10-38. Обсудите возможность протекания реакций между: а) метиламином и FeCl3; б) анилином и бромом; в) хлоруксусной кислотой и аммиаком. 

10-39. Определите формулу вторичного амина, ( C, H и N в котором соответственно равны 61.0, 15.3 и 23.7 %. 

10-40. Определите формулу третичного амина, ( C, H и N в котором соответственно равны 65.75, 15.07 и 19.18 %. 

10-41. Определите формулу сложного эфира аминоуксусной к-ты с ((O)=36 %. 

10-42. Первичный амин образует с HBr соль с ((Br)=71.4 %. Определите ф-лу амина. 

10-43. Какой объем азота (н.у.) образуется при сгорании этиламина массой 5.4 г?
10-44. При восстановлении нитробензола массой 73.8 г получили анилин массой 48 г. Определите выход продукта. 

10-45. Какая масса бензола потребуется для получения анилина массой 279 кг, если его выход составляет 75 %?

10-46. В анилиновое производство поступил бензол объемом 4.4 м3 и (=0.88 кг/л. Какая масса анилина может быть получена, если его выход составляет 70 %?

10-47. Какая масса 2,4,6-триброманилина м. б. получена при взаимодействии анилина массой 18.6 г с бромом массой 104 г? 

10-48. Образец нитробензола массой 85 г, содержащий 7 % примесей, восстановили до анилина; выход реакции равен 85 %. Вычислите массу образовавшегося осадка. 

10-49. Вычислите массу  15 %-ного р-ра аминоуксусной к-ты (глицина), которую можно получить из 15 г уксусной кислоты двухстадийным синтезом с выходом продукта на каждой стадии, равным 75 %.

10-50. Из CH3COOH массой 27 г получили ClCH2COOH с выходом 60 %. Через р-р ClCH2COOH пропустили аммиак объемом 6.72 л (н.у.). Какое количество в-ва аминоуксусной кислоты получили при этом? 

10-51. Аминоуксусную к-ту получили из CH3COOH массой 24 кг с выходом 60 %. Какой V р-ра с ((NaOH)=15 % ((=1.16 г/мл) потребуется для нейтрализации к-ты?

10-52. Газ, выделившийся при получении бромбензола бромированием бензола массой 15.5 г, полностью прореагировал с водным р-ром этиламина массой 30 г. Определите ( этиламина в р-ре, если бромирование бензола прошло на 70 %. 

10-53. К 150 г 5 %-ного р-ра аминоуксусной кислоты добавили 100 г 5 %-ного р-ра KOH. Определите ( в-в в полученном р-ре.

10-54. Газообразные продукты горения этиламина заняли объем 5.6 л (н.у.). Вычислите массу сгоревшего этиламина. 

10-55. При сгорании смеси метиламина и паров этанола образовалось 18 г воды и 2.24 л газа (н.у.), не растворимого в щелочи. Вычислите ( метиламина в исходной смеси.

10-56. При пропускании смеси метана и этиламина через р-р HCl, взятый в большом избытке, объем смеси сократился на 40 %. Рассчитайте ( компонентов в исх. смеси.

10-57. Определите строение сложного эфира (-аминокислоты, если известно, что он содержит 15.73 % азота.

10-58. Определите структуру вторичного амина, если известно, что его хлороводородная соль содержит 43.55 % хлора. 

10-59. Имеется р-р фенола ((=20 %) и анилина (30 %) в бензоле. Какую массу р-ра с ( брома 8 % надо взять для бромирования образца исходного р-ра массой 200 г? 

10-60. Какой минимальный объем аммиака (н.у.) надо пропустить через р-р массой 300 г с ( хлоруксусной к-ты 20 % для полного ее превращения в аминоуксусную кислоту? 

10-61. При действии избытка р-ра NaOH на р-р хлорида фениламмония массой 250 г получили анилин, на бромирование которого затратили бром массой 72 г. ( хлорида фениламмония в р-ре составляет 10 %. Определите выход анилина. 

10-62. Первичный амин массой 12.4 г сожгли, а продукты горения пропустили через изб. р-ра щелочи. Газ, не прореагировавший со щелочью, имеет объем 4.48 л (н.у.). Определите формулу амина. 

10-63*. 16.3 г смеси (-аминокислоты и первичного амина (молярное соотношение 3:1) могут прореагировать с 20 г 36.5 %-ной HCl. Определите качественный и количественный состав (в граммах) смеси, если известно, что оба в-ва содержат одинаковое число С-атомов. Ответ: 13.35 г (-аминопропионовой к-ты, 2.95 г амина состава C3H7NH2 (н-пропиламин или изопропиламин). 

10-64*. При пропускании смеси метиламина и бутана через склянку с HCl масса последней увеличилась на 7.75 г. ( бутана в исходной смеси составляла 25 %. Определите объем исходной газовой смеси (н.у.). Ответ: 6.6 л. 

10-65*. В 100 г смеси анилина, бензола и фенола пропустили сухой HCl. При этом образовалось 51.8 г осадка, который отфильтровали. Фильтрат обработали бромной водой, при этом получили 19.86 г осадка. Определите ( в-в в исходной смеси. Ответ: 37.2 % C6H5NH2, 5.64 % C6H5OH, 57.16 % C6H6.

10-66*. Сожгли смесь метиламина и этиламина массой 10.7 г, получив азот объемом 3.36 л (н.у.). Определите ( аминов в смеси. Ответ: 57.9 % CH3NH2, 42.1 % C2H5NH2. 

10-67*. При взаимодействии смеси этиламина и диэтиламина массой 26.4 г с HCl получили смесь солей массой 41 г. Определите ( аминов в исходной смеси. Ответ: 17 % C2H5NH2, 83 % (C2H5)2NH. 

10-68*. Бензольный р-р смеси фенола и анилина объемом 18 мл ((=1 г/мл) обработали водным р-ром щелочи. Масса бензольного р-ра уменьшилась на 3.6 г. После отделения бензольного р-ра его обработали HCl, масса его при этом уменьшилась на 5.4 г. Вычислите ( в-в в исходном р-ре. Ответ: 30 % C6H5NH2, 20 % C6H5OH, 50 % C6H6.

10-69*. Анилин, полученный восстановлением нитробензола массой 17 г, был полностью прогидрирован. Газообразные продукты горения полученного соединения заняли объем 7 л (н.у.). Каков выход реакции восстановления нитробензола, если выходы остальных реакций 100 %? Ответ: 34.8 %.

10-70*. Смесь массой 20 г, состоящая из метиламина, аминоуксусной к-ты и этилацетата может прореагировать с HCl объемом 4.93 л (н.у.). Та же смесь массой 40 г может прореагировать с 300 мл 1.4 М р-ра KOH. Вычислите ( в-в в исходной смеси. Ответ: 15.5 % CH3NH2, 45 % H2NCH2COOH, 39.5 % CH3COOC2H5.

11. Гетероциклические соединения.
11-1. Напишите структурные формулы пиррола, фурана, тиофена, пиридина, пиперидина, пурина, аденина, гуанина, цитозина, урацила, тимина. 

11-2. Расположите фуран, тиофен и пиррол в ряд по уменьшению устойчивости. Обоснуйте этот ряд. 

11-3. Почему продукт восстановления пиррола – пирролидин – имеет свойства достаточно сильного основания?

11-4. В чем сходство и в чем различие химических свойств: а) пиридина и бензола; б) пиридина и пиррола? Ответ мотивируйте на базе электронных представлений. 

11-5. Приведите примеры реакций электрофильного и нуклеофильного замещения в ряду пиридина. 

11-6. Напишите структурные формулы: а) 2-пропилгексагидропиридина; б) 2-метил-4,5-дигидроксиметил-3-гидроксипиридина. 

11-7. Расположите по возрастанию легкости вступления в реакции электрофильного замещения следующие соединения: пиррол, бензол, толуол, тиофен, фуран, мезитилен. 

11-8. Напишите структурные формулы 3 ароматических соединений, имеющих мол. формулу C6H5NO2.
11-9. Напишите формулы всех соединений, имеющих в своем составе только: а) пиримидиновое кольцо и фенильный радикал; б) пуриновую систему гетероциклов и бутильный радикал. 

11-10. Напишите формулу фрагмента молекулы РНК, содержащего следующую последовательность нуклеотидов: АУГ. 

11-11. Напишите формулу дезоксирибонуклеотида, в состав которого входит тимин. 

11-12. Приведите схему, иллюстрирующую образование водородных связей между аденином и тимином, гуанином и цитозином. 

11-13. В-во «А» - бесцветная жидкость, ограниченно растворимая в воде, содержится в каменноугольной смоле. «А» обладает слабоосновными св-вами. Продукт гидрирования «А» - в-во «В» - сильное основание, которое с HCl образует соль «С». Что из себя представляют в-ва «А», «В» и «С»? Напишите уравнения реакций. 

11-14. Напишите уравнения реакций пиррола: а) с калием; б) с ангидридом уксусной к-ты; в) с Zn в присутствии HCl. 
11-15. Как действуют на 2-гидроксипиридин этилиодид и диазометан?

11-16*. Как изменится масса трубки с раскаленным CuO после пропускания через нее H2, полученного при взаимодействии металлического калия с 15 г смеси глицерина, фенола и пиррола с мольным соотношением в-в 1:2:3, соответственно? Ответ: Уменьшится на 2 г. 

11-17*. Смесь пиридина и анилина массой 16.5 г обработали 66.8 мл 14 %-ной HCl ((= 1.07 г/мл). Для нейтрализации смеси потребовалось добавить 7.5 г триэтиламина. Определите ( солей в образовавшемся растворе. Ответ: 18.15 % C5H5NHCl, 6.79 % C6H5NH3Cl, 10.66 % (C2H5)3NHCl.

12. Повторение курса органической химии.    
12-1. Приведите органические соединения, в молекулах которых: 1) число С-атомов больше числа H-атомов; 2) число N-атомов больше числа С-атомов; 3) число О-атомов больше числа С-атомов; 4) числа С-, N- и O-атомов равны. Назовите их.

12-2. Приведите примеры реакций изомеризации и циклизации соединений, содержащих четное и нечетное число С-атомов. 

12-3. Какие из перечисленных ниже в-в могут попарно вступать в реакции: а) бензол, уксусная к-та, этанол, водород; б) анилин, циклопентан, бром, HBr?

12-4. При пропускании паров в-ва «А» с H2 над нагретым Ni-катализатором обр-ся ядовитое соединение «В», являющееся родоначальником одного из гомологических рядов. При нагревании «В» с NaBr и конц. H2SO4 образуется в-во «С». Приведите формулы в-в «А», «В» и «С». Напишите уравнения реакций. 

12-5. Органическое в-во «А» вступает в реакцию с аммиачным р-ром Ag2O, но не реагирует с Cu(OH)2. Какое это в-во? Напишите уравнение реакции.

12-6. Органическое в-во обесцвечивает р-р KMnO4, вступает в реакцию с хлором, но не реагирует с HCl. Что это за вещество?

12-7. Приведите примеры органических в-в, которые могут реагировать и с магнием, и с NaOH, и с этанолом. Напишите уравнения реакций. 

12-8. Приведите примеры 3 соединений, относящихся к различным классам органических соединений, которые вступают в реакцию: а) с водой; б) с HNO3; в) c KOH; г) восстановления; д) окисления; е) окисления-восстановления; ж) с Ag2O; з) с HBr; и) с хлором; к) с йодом; л) с Cu(OH)2; м) с PCl5; н) с H2SO4; о) с KMnO4. 

12-9. Имеется водный р-р, содержащий глицерин, фенол, уксусный альдегид. Как можно доказать присутствие каждого из этих в-в в р-ре? Напишите соотв. реакции.

12-10. Имея в своем распоряжении ацетальдегид, получите не менее 6 органических соединений, относящихся к различным классам азотсодержащих веществ.

12-11. Напишите схему строения синтетического каучука, полученного из 2,3-диметилбутадиена, считая, что он представляет собой продукт 1,4-полимеризации. 

12-12. Написать реакции полимеризации следующих мономеров: этилен, пропилен, бутен-1, винилхлорид, тетрафторэтилен, акрилонитрил, стирол. 

12-13. Напишите схему образования продуктов поликонденсации фенола с уксусным альдегидом, анилина с формальдегидом, мочевины с уксусным альдегидом. 

12-14. Исходные в-ва для синтеза найлона 66 можно получить из бутадиена, используя реакцию 1,4-присоединения хлора. Напишите все стадии этого процесса.

12-15. Как осуществить приводимые ниже промышленные синтезы важнейших мономеров: 1) стирол из бензола; 2) винилацетат из ацетилена; 3) винилхлорид из ацетилена; 4) метилметакрилат из ацетона; 5) хлоропрен из ацетилена; 6) диметилтерефталат из п-ксилола; 7) фталевый ангидрид из о-ксилола; 8) фталевый ангидрид из нафталина; 9) адипиновая к-та из циклогексанола? 
12-16. Укажите, какие в-ва образуются при действии LiAlH4 на перечисленные ниже соединения и каково соотношение реагента и исходного вещества (в моль на моль): пропаналь, коричный альдегид, пентадион-2,4, пропиофенон, этиловый эфир фенилуксусной к-ты, диэтиловый эфир глутаровой к-ты, амид фенилуксусной к-ты, малоновая к-та. 

12-17. Как превратить: 1) п-ксилол в 2-хлор-6-нитротолуол; 2) толуол в п-толуиловую к-ту?

12-18. Приведите формулу соединения, которое может вступать как в реакции SE, так и в реакции AN. Напишите по два примера каждой реакции.

12-19. Приведите формулу соединения, которое может вступать как в реакции SE, так и в реакции SN. Напишите по два примера каждой реакции.

12-20. Используя любые неорганические реактивы, превратите этилацетат в следующие соединения: уксусную к-ту, бензиламид уксусной к-ты, ацетоуксусный эфир, этанол, бромацетон. 

12-21. Какие соединения образуются в результате следующих реакций: а) хлористый бензил и хлор в присутствии FeCl3; б) хлористый бензил и хлор на свету; в) бензойная к-та и нитрующая смесь; г) п-нитротолуол и хлор в присутствии FeCl3; д) п-нитротолуол и хлор на свету; е) п-этил-трет-бутилбензол и нитрующая смесь; ж) п-метоксибензонитрил и нитрующая смесь; з) бензол и хлороформ в присутствии AlCl3; и) C6H5-CH2-CH2-CH2-COCl в присутствии AlCl3? 

12-22. Соединение состава C9H11NO3 в реакции с бромной водой образует соединение состава C9H9Br2NO3, с NaOH - C9H9NNa2O3, с HCl - C9H12ClNO3. Предложите одну из возможных структур этого соединения, напишите реакции. 

12-23. В-во «А» C7H8O окисляется в в-во «В» C7H6O, которое, в свою очередь, легко окисляется в в-во «С» C7H6O2. В-во «С», реагируя с этанолом, образует соединение «D» C9H12O2. Напишите формулы всех соединений и уравнения реакций. 

12-24. Легко полимеризующееся в-во «А» C3H4O2 в реакции с Ba(OH)2 образует соединение состава C6H6BaO4, с HBr - C3H5BrO2, с этанолом в кислой среде - C5H8O2. Напишите структурную формулу «А» и уравнения реакций. 

12-25. Установите структуру соединения состава C3H8O2, которое реагирует с Na с выделением H2, а с избытком уксусной к-ты в присутствии конц. H2SO4 образует продукт состава C5H10O3, способный к гидролизу. 

12-26. Приведите одну из возможных структурных формул в-ва «А» C4H6O, которое дает реакцию «серебряного зеркала», обесцвечивает бромную воду и холодный р-р KMnO4. При взаимодействии с H2 в присутствии Ni-катализатора «А» превращается в соединение состава C4H10O. Напишите уравнения реакций. 
12-27. Приведите одну из возможных структурных формул в-ва «А» C9H10O, которое не реагирует с водным р-ром NaOH, но реагирует с металлическим Na с выделением H2. «А» взаимодействует с бромной водой, превращаясь в соединение C9H10Br2O, а с водным р-ром KMnO4 образует соединение C9H12O3. Напишите уравнения реакций. 

12-28. Соединение «А» C7H6O3 с изб. NaOH или Na2CO3 образует, соответственно, продукты состава C7H4Na2O3 и C7H5NaO3. В реакции с метанолом в присутствии конц. H2SO4 «А» превращается в соединение состава C8H8O3. Приведите возможную формулу «А» и уравнения реакций. 

12-29. Подобрать коэффициенты в схемах ОВР методом электронного баланса или методом полуреакций (указать окислитель и восстановитель): 

(1) C2H6 + O2 ( CO2 + H2O 

(2) C8H10 + O2 ( CO2 + H2O

(3) C6H12O6 + KMnO4 + H2SO4 ( CO2 + MnSO4 + K2SO4 + H2O

(4) H2C2O4 + KMnO4 ( CO2 + K2CO3 + MnO2 + H2O

(5) CH3OH + K2Cr2O7 + H2SO4 ( HCOOH + Cr2(SO4)3 + K2SO4 + H2O 

(6) C12H22O11 + K2Cr2O7 + H2SO4 ( CO2 + Cr2(SO4)3 + K2SO4 + H2O 

(7) CH2O + KMnO4 + H2SO4 ( HCOOH + MnSO4 + K2SO4 + H2O 

(8) Na2C2O4 + KBrO3 + H2O ( CO2 + KBr + NaOH

(9) C6H5-C2H5  + KMnO4 + H2SO4 ( C6H5-COOH + CO2 + MnSO4 + K2SO4 + H2O 

(10) C6H5-C2H5  + KMnO4 ( C6H5-COOK + KHCO3 + MnO2 + KOH + H2O 

12-30*. Для полного щелочного гидролиза 14.8 г смеси двух сложных эфиров потребовалось 140 г водного р-ра KOH c ( щелочи 8 %. При добавлении к такому же кол-ву исходной смеси изб. аммиачного р-ра Ag2O выделилось 12.96 г осадка. Определите строение сложных эфиров и их содержание в исходной смеси (в мольных %). Ответ: этилформиат и метилацетат в соотношении 30:70 (мольн. %). 

12-31*. Для полного щелочного гидролиза 14.38 г смеси двух сложных эфиров потребовалось 160 г водного р-ра KOH c ( щелочи 7 %. При добавлении к такому же кол-ву исх. смеси изб. аммиачного р-ра Ag2O выделилось 6.48 г осадка. Определите строение сложных эфиров и их содержание в исх. смеси (в мольных %). Ответ: метилформиат и метилацетат в соотношении 15:85 (мольн. %).

12-32*. К 35 л смеси, состоящей из CO2 и метиламина, добавили 25 л HBr, после чего плотность газовой смеси по воздуху стала равна 1.942. Вычислите объемные доли газов в исх. смеси. Ответ: 20 л CO2 (57.1 %); 15 л CH3NH2 (42.9 %).
12-33*. При окислении 0.06 моля неизвестного органического в-ва водным р-ром KMnO4 образовалось 9.96 г оксалата калия, 13.92 г MnO2, 2.24 г KOH и вода. Какие в-ва удовлетворяют условиям задачи, предложите структурные формулы и уравнения соотв. реакций окисления. Ответ: ацетилен или этиленгликоль. 

12-34*. При окислении 0.04 моля неизвестного органического в-ва водным р-ром KMnO4 образовалось 6.4 г бензоата калия, 11.04 г карбоната калия, 20.88 г MnO2, 2.24 г KOH и вода. Определить формулу этого в-ва. Ответ: изопропилбензол.
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